
Ці ўяў ля е це вы са бе, як пра-
хо дзіць сту дэнц кі кон курс па 
між на род ным пра ве? Ка ман да 
з Між на род на га ўні вер сі тэ та 
«МІТ СО», якая ня даў на вяр ну-
ла ся з Ва шынг то на, да па маг-
ла рас крыць гэ тую та ям ні цу. 
Вяр ну ла ся яна, да рэ чы, не з 
пус ты мі ру ка мі: пісь мо вая ра-
бо та на шых сту дэн таў у ад ной 
з на мі на цый за ня ла пя тае мес-
ца, а тры ўдзель ні кі ка ман ды 
ўвай шлі ў лік ста най леп шых 
ара та раў.

Ка ман да скла да ла ся з пя ці сту-
дэн таў роз ных кур саў спе цы яль нас ці 
«між на род нае пра ва»: ма гіст ран таў 
Ва сі ля Паў ла ва, Дзі я ны Пра ніч ні ка-
вай, пя ці курс ніц Ксе ніі Вя сель скай, 
Ган ны Гры шчан кі і чац вёр та курс-
ні ка Ільі Со ба ля. Мы су стра ка ем ся 
ў ад ной з аў ды то рый уні вер сі тэ та, 
якая імі туе за лу су до вых па ся джэн-
няў: мес цы для бо ку аб ві на вач ван ня 
і аба ро ны, ста лы суд дзяў, тры бу на 
для ўдзель ні каў пра цэ су...

— Як пры ня лі ра шэн не ўдзель-
ні чаць у кон кур се імя Фі лі па Джэ-
са па?

Ва сіль Паў лаў: — Ра ней сту-
дэн ты «МІТ СО» ўжо бра лі ўдзел у 
кон кур се, але ўсе яны вы пус ці лі ся. 
У 2012 го дзе я вы ра шыў са браць 
но вую збор ную, прый шоў са сва-
ёй за ду май у наш між на род ны ад-
дзел, дзе іні цы я ты ву пад тры ма лі. Ва 
ўні вер сі тэ це пра віль на ра зу ме юць 
важ насць удзе лу ў та кіх кон кур сах, 
бо гэ та пра цуе на імідж кра і ны. Ка лі 
ра ней у Ва шынг то не аме ры кан скія 

сту дэн ты пы та лі ся, дзе зна хо дзіц-
ца Бе ла русь, то ця пер нас ужо там 
доб ра ве да юць.

Са май вя лі кай праб ле май заў-
сё ды ста но віц ца ме на ві та пад бор 
ка ман ды, бо адзін з кры тэ ры яў — 
дас ка на лае ве дан не анг лій скай мо-
вы, пры чым пра фе сій най лек сі кі. А з 
гэ тым у мно гіх цяж кас ці.

— Што ўяў ля юць са бой спа бор-
ніц твы пра ва ве даў?

Ілья Со баль: — Кон курс з'яў ля ец-
ца імі та цы яй пуб ліч на га су до ва га пра-
цэ су, на кшталт тых, што ад бы ва юц ца 
у Між на род ным су дзе ААН у Га а зе. 
На па чат ку пра па ну ец ца вы ду ма ная 
спра ва з поў ным на бо рам фак таў. 
Сё ле та гэ та бы ла спра ва, у якой раз-
гля да ла ся ўмоў ная сі ту а цыя: рэ гі ён 
ад ной дзяр жа вы пра вёў не санк цы я-
на ва ны рэ фе рэн дум аб не за леж нас ці 
пры пад трым цы ін шай кра і ны, якая 
пас ля да лу чы ла гэ тую тэ ры то рыю да 
ся бе. Раз гля да ла ся за кон насць та-
ко га вы пад ку на ця пе раш нім эта пе 
раз віц ця між на род на га пра ва.

Мы на пра ця гу пя ці ме ся цаў з ёй 
зна ё мі лі ся, пас ля ча го прай шоў на-
цы я наль ны раўнд. Сё ле та мы спа-
бор ні ча лі за пра ва прад стаў ляць 
кра і ну са сту дэн та мі Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та і Брэсц-
ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
А.С. Пуш кі на. Пад час гэ та га эта пу 
кож ная ка ман да па чар зе вы сту пае 
як на ба ку іст ца, так і ад каз чы ка.

Ва сіль Паў лаў: — На між на-
род ным раў ндзе ў Ва шынг то не ўсё 
скла да ней. Пра цэ ду ра вы зна чэн ня 
са пер ні каў і ро ляў за кры тая.

Ксе нія Вя сель ская: — Уся го трэ-
ба паў дзель ні чаць у ча ты рох гуль нях 
ад бо рач на га раў нда з ка ман да мі з 
уся го све ту. Мы спа бор ні ча лі з аме-
ры кан ца мі з Га ва яў, бель гій ца мі, ке-
ній ца мі і па на мца мі.

Пас ля па пя рэд ніх гуль няў ар га-
ні зоў ва юць ве ча ры ну, пад час якой 
усе зна ё мяц ца, ад па чы ва юць і — на-
рэш це — чу юць ім ёны най леп шых, 
на дум ку жу ры, 32-х ка ман даў. Тую 
ат мас фе ру пе ра даць вель мі цяж ка, 
бо ў гэ ты мо мант вы ра ша ец ца вы нік 
усёй паў га да вой пра цы.

— Як скон чы ла ся ве ча ры на для 
вас?

Ва сіль Паў лаў: — На жаль, мы 
не прай шлі ў лік най леп шых па вы-

ні ках вус на га вы ступ лен ня. Але 
асоб на ацэнь ва юць пісь мо выя ра-
бо ты — ме ма ран ду мы, у якіх аб вя-
шча юц ца па тра ба ван ні ка ман даў да 
су да, і нам пры су дзі лі пя тае мес ца 
ся род усіх ка ман даў у ад ной з на мі-
на цый — Alona E. Evans Award. Гэ та 
вель мі вы со кая ацэн ка, бо ў між-
на род ным эта пе ўдзель ні ча лі 116 
ка ман даў з больш як 80 кра ін, а ка лі 
браць ва ўлік рэ гі я наль ныя ад бо ры, 
то і ўсе 600. У сва ёй на мі на цыі мы 
апя рэ дзі лі та кія ВНУ, як, на прык лад, 
Окс фард скі і Нью-Ёрк скі ўні вер сі тэ-
ты, Мас коў скі дзяр жаў ны ўні вер сі-
тэт між на род ных ад но сін. Да рэ чы, 
ле тась наш ме ма ран дум так са ма 
за няў пя тае мес ца — у прэ стыж-
най на мі на цыі The Hardy C. Dіllard 
Award.

Акра мя та го, пра во дзіц ца ін-
ды ві ду аль ная ацэн ка ара тар ска га 
май стэр ства ся род тых удзель ні-
каў, што вы сту пі лі два ці больш 
ра зоў. Я, Ілья і Дзі я на па ды хо дзі лі 
па гэ тым кры тэ рыі, і ўсе мы тра пі-
лі ў лік 100 най леп шых ара та раў 
кон кур су. Гэ та так са ма свед чыць, 

на коль кі вы со ка аца ні лі на шы вы-
ступ лен ні.

— Якія ўво гу ле ўра жан ні за ста-
лі ся ад па езд кі ў ЗША?

Ксе нія Вя сель ская: — Мя не 
больш за ўсё ўра зіў Ва шынг тон, бо 
я яго ўяў ля ла зу сім ін шым. У пер шы 
ж ве чар пас ля пры лё ту быў моц ны 
дождж, але мы вы ра шы лі, што ка лі 
ўжо пры еха лі, то трэ ба іс ці гу ляць. 
Та му зна ём ства з аме ры кан скай ста-
лі цай ад бы ло ся пад даж джом. Ці ка-
ва, што ўжо праз не каль кі га дзін мы 
вель мі доб ра ары ен та ва лі ся ў го ра-
дзе — так ўда ла ён спла на ва ны.

Ва сіль Паў лаў: — За два тыд ні 
мы па спе лі так мно га ўся го па ба-
чыць, што на ват цяж ка неш та вы-
лу чыць. Мне за пом ні ла ся су стрэ ча 
са спа да ром Паў лам Шыд лоў скім, 
ча со вым па ве ра ным у спра вах Бе-
ла ру сі ў ЗША. Да вя ло ся па бы ваць у 
Па ста ян ным прад стаў ніц тве Бе ла ру-
сі пры ААН у Нью-Ёр ку. Пад агуль ня-
ю чы, мож на ска заць, што мы вель мі 
ка рыс на пра вя лі гэ ты час.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ,
lyskavets@zviazda.by.
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НАЙ ЛЕП ШЫЯ ПА ПРА ВЕ
На шы сту дэн ты вяр ну лі ся з пе ра мо гай 

з прэ стыж на га кон кур су

Зна ём це ся — Ан тон БРЫНЬ, су пра цоў нік 
ла ба ра то рыі тэ о рыі пе ра но су ад дзя лен-
ня ма тэ ма тыч на га ма дэ ля ван ня Ін сты ту-
та цеп ла- і ма са аб ме ну імя А.В. Лы ка ва. 
34-га до вы ву чо ны, сем' я нін і стар шы ня 
Са ве та ма ла дых ву чо ных свай го ін сты-
ту та рас ка заў пра га лоў ныя асаб лі вас ці 
пра цы ў сфе ры фі зі ка-тэх ніч ных на вук.

— Ці ка ва, Ан тон, чым вас «за ча пі лі» пры-
ро да знаў чыя на ву кі?

— На коль кі я ве даю, звы чай на лю дзі мэ та-
на кі ра ва на пры хо дзяць у шко лы з па глыб ле ным 
вы ву чэн нем пэў ных дыс цып лін, якія іх ці ка вяць. 
Я ж пай шоў ву чыц ца ў Лі цэй №1, на фі зі ка-ма-
тэ ма тыч ны на пра мак, толь кі ў стар шых кла-
сах. І ўжо там зра зу меў, што пры ро да знаў чыя 
на ву кі — гэ та маё. Пас ля шко лы па сту піў на 
фі зіч ны фа куль тэт БДУ — мне гэ та зда ва ла ся 
ла гіч ным.

— А як тра пі лі ў сур' ёз ную на ву ку?
— На фіз фа ку трэ ба бы ло зай мац ца на ву-

ко вай дзей нас цю, рас пра цоў ваць ней кую тэ-
му. У спі се пра па на ва ных тэм бы ла ад на, якая 
да ты чы ла ся гра дзір няў (пры лад для асту жэн ня 
ва ды на элект ра стан цы ях. — Аўт.), а мой зна-
ё мы як раз пра ца ваў на ад ной з мін скіх ТЭЦ. 
Я па ду маў: ка лі да ец ца шанц па ба чыць уста-

ноў ку не толь кі на па пе ры, 
але і, што на зы ва ец ца, «у 
дзе ян ні», ча му б не за няц-
ца тэ май? Ку ры ра ваць маю 
пра цу ўзяў ся док тар фі зі ка-
ма тэ ма тыч ных на вук Сяр гей 
Паў ла віч Фі сен ка, адзін са 
спе цы я ліс таў па цеп ла фі зі-
цы, які як раз пра цуе ў Ін сты-
ту це цеп ла- і ма са аб ме ну. У 
2003 го дзе я прый шоў да яго 

яшчэ ў якас ці сту дэн та, а ўжо ў 2006-м — аба-
ра ніў кан ды дац кую ды сер та цыю. З та го ча су і 
пра цую тут на па ста ян най асно ве.

— «Ла ба ра то рыя тэ о рыі пе ра но су»... Гэ та 
неш та з раз дзе лу фан тас ты кі?

— На ша пад раз дзя лен не — цал кам рэ аль-
нае, ад но з са мых вя лі кіх у Ака дэ міі на вук: 
8 ад дзя лен няў, у кож ным з іх па не каль кі ла ба-
ра то рый. Спектр пра цы са мы шы ро кі, усё ўзга-
даць цяж ка: ад на на ма тэ ры я лаў да плаз мен ных 
аэ ра кас міч ных тэх на ло гій. У на шай ла ба ра то-
рыі так са ма шы ро кі про філь. У асноў ным мы 
зай ма ем ся раз лі ка мі ў фі зіч ных сіс тэ мах, ка лі 
пад уплы вам якой-не будзь з'я вы ад бы ва ец ца 
пе ра нос ма сы, ім пуль су, энер гіі, элект рыч на га 
за ра ду і ін шых ве лі чынь.

— Над чым пра цу е це аса біс та вы?
— За раз вя ду пра цу па двух асноў ных кі-

рун ках. Пер шы да ты чыц ца рос ту на на час ціц 
вуг ля ро ду. Што гэ та зна чыць? Уя вім са бе, што 
іс нуе ней кая плынь, у якой ру ха юц ца на на-
час ці цы. Ча ла ве ча му во ку яны ня бач ныя, а 
та му за стаць іх цяж ка. Мая за да ча — зра біць 
іх бач ны мі. Для гэ та га мы па кры ва ем час ці цы 
свое асаб лі вым «фут рам», каб іх мож на бы ло 
ідэн ты фі ка ваць і атры маць, пас ля ча го «фут-
ра» зды ма ец ца. За гэ тую рас пра цоў ку я быў 
уз на га ро джа ны прэ зі дэнц кай сты пен ды яй. 
Дру гі кі ру нак — ма дэ ля ван не ап тыч ных сіс-
тэм у кос ма се. Экс плу а та цы яй бе ла рус ка га 
кас міч на га апа ра та зай ма ец ца ў тым лі ку і Ака-
дэ мія на вук. На апа ра це ўста ля ва на оп ты ка, 
якая ў кас міч най пра сто ры па во дзіць ся бе не 
зу сім так, як на Зям лі. Вось мы і да па ма га ем 
най больш ра цы я наль на вы ка рыс тоў ваць гэ-
тую тэх ні ку, рас пра цоў ва ю чы свае па ды хо ды. 

З са мім спа да рож ні кам, вя до ма, не пра цу ем, 
толь кі ма дэ лю ем пэў ныя сі ту а цыі.

— У чым за клю ча ец ца ва ша ро ля ў Са ве це 
ма ла дых на ву коў цаў?

— Га лоў ная за да ча, якую ён вы ра шае, — ка-
му ні ка цыя. Ра ней зда ра лі ся вы пад кі, ка лі да мно-
гіх ма ла дых су пра цоў ні каў Ака дэ міі на вук пэў ная 
ін фар ма цыя па прос ту не да хо дзі ла. Гэ та маг ла 
быць ін фар ма цыя пра на ву ко выя рас пра цоў кі, 
гран ты, кар па ра тыў ныя ме ра пры ем ствы.

— Ці шмат мо ла дзі ідзе ў на ву ку сён ня, 
мяр ку ю чы па ва шым ін сты ту це?

— У нас шмат ма ла дых су пра цоў ні каў у шта-
це, але ёсць пэў ная праб ле ма. Звы чай на лю дзі, 
якія трап ля юць у на ву ку та кім жа чы нам, як і я 
(праз на ву ко вую дзей насць яшчэ ва ўні вер сі-
тэц кім уз рос це), пры хо дзя чы на пра цу ў Ака дэ-
мію, ад чу ва юць рас ча ра ван не. Гэ та ў пер шую 
чар гу звя за на з ад сут нас цю ўлас на га жыл ля і 
не вы со кі мі за роб ка мі. Ка лі ў мя не сі ту а цыя з 
ква тэ рай бы ла пры маль най, то для пры ез джай 
мо ла дзі ўсё не так прос та. Мно гія сы хо дзяць 
ад ра зу пас ля ад пра цоў кі раз мер ка ван ня, не за-
трым лі ва юц ца ў на ву цы. Гэ та, я лі чу, га лоў ная 
праб ле ма сён ня.

— Хі ба ні чо га не ро біц ца для яе вы ра шэн-
ня?

— Пэў ныя за ха ды ёсць. Ака дэ мія на вук 
шу кае ва ры ян ты, вось і я з жон кай і сы нам, 
зда ец ца, да ча каў ся сва ёй чар гі. Хут ка бу дуць 
раз мяр коў вац ца арэнд ныя ква тэ ры ў жы лым 
комп лек се «Ма гістр», ёсць там жыллё і для на-
шых су пра цоў ні каў.

— Як сям'я ста віц ца да ва шай пра цы?
— Жон ка з ра зу мен нем, бо яна так са ма звя-

за ная з ка ля на ву ко вай сфе рай. А сы ну па куль 
уся го ча ты ры га ды, не ду маю, што яго хва лю-
юць та кія пы тан ні.

— Ка лі б ён вы браў для ся бе шлях у на ву-
ку, па га дзі лі ся б?

— Гэ та ў пер шую чар гу спра ва са мо га сы на, 
вя до ма, чым зай мац ца і дзе пра ца ваць. Ад га-
вор ваць бы не стаў, адзі нае — па ра іў бы, за 
які кан крэт на на пра мак узяц ца. Бо сам, што 
на зы ва ец ца, ужо «ў тэ ме» і ма гу пад ка заць, 
якое ад га лі на ван не ў на ву цы са мае перс пек-
тыў нае.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ, lyskavets@zviazda.by.

ДА ВЕД КА
Кон курс імя Фі лі па Джэ са па 

(Phіlіp Jessup Іnternatіonal Law Moot 
Court Competіtіon) — най ста рэй шы 
і са мы прэ стыж ны анг ла моў ны кон-
курс па між на род ным пуб ліч ным 
пра ве, які пра хо дзіць у вы гля дзе су-
до вых дэ ба таў пе рад Між на род ным 
су дом ААН. У ін тэр на цы я наль ным 
фар ма це пра во дзіц ца з 1968 го да. 
Не афі цый на лі чыц ца «чэм пі я на там 
све ту» па між на род ным пра ве. Ка-
ман да Між на род на га ўні вер сі тэ та 
«МІТ СО» сё ле та чац вёр ты раз 
ста ла пе ра мож цай на цы я наль на га 
раў нда і чац вёр ты год за пар прад-
стаў ля ла Бе ла русь у між на род ным 
эта пе. Сё лет няе да сяг нен не ка ман-
ды — най леп шае ў гіс то рыі кон кур-
су для на шай кра і ны.

ТЭ О РЫЯ ПЕ РА НО СУ
Ад на на ма тэ ры я лаў да аэ ра кас міч ных тэх на ло гій
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ДА СЛЕ ДА ВАН НІ — 
НА КА МЕР ЦЫЙ НЫЯ 

«РЭЙ КІ»
У ме ра пры ем ствах лет няй шко лы 
Ад кры та га ўні вер сі тэ та «Скол ка ва» 
для ма ла дых на ву коў цаў, якая бу дзе 
пра ца ваць з 28 чэр ве ня па 3 лі пе ня 
ў Маск ве, возь муць удзел дзе сяць 
прад стаў ні коў ад Бе ла ру сі. Ся род 
іх ас пі ран ты, вы клад чы кі і на ву ко-
выя су пра цоў ні кі па ме ды цын скай 
і аграр най тэ ма ты цы, у сфе ру якіх 
ува хо дзіць іна ва цый ны мар ке тынг, 
ка мер цы я на лі за цыя на ву ко вых да-
сле да ван няў і іна ва цый ныя тэх на-
ло гіі біз не су.

Сё ле та лет няя шко ла Ад кры та га ўні-
вер сі тэ та «Скол ка ва» — «На ву ка як біз-
нес» — аб' яд нае та ле на ві тых ма ла дых 
да след чы каў з Ра сіі і ін шых кра ін СНД, 
за ці каў ле ных у сет ка вым уза е ма дзе ян ні, 
ства рэн ні між дыс цып лі нар ных ка ман даў 
і пра ек таў, па пу ля ры за цыі на ву ко вай і 
іна ва цый най дзей нас ці. Гэ ты пра ект 
з'яў ля ец ца важ ным эта пам у ства рэн ні 
і раз віц ці кі ру ю ча га кад ра ва га рэ зер ву 
ака дэ міч най і пры клад ной на ву кі кра ін 
СНД.

Удзель ні кі па зна ё мяц ца з клю ча вы-
мі гуль ца мі на ву ко вай і іна ва цый най 
эка сіс тэ мы (дзяр жаў ныя струк ту ры, 
фон ды, гла баль ныя кар па ра цыі, уні вер-
сі тэ ты), за сво яць ін стру мен ты і ма дэ лі 
ка мер цы я на лі за цыі вы ні каў на ву ко вых 
да сле да ван няў, аб мяр ку юць най больш 
перс пек тыў ныя і за па тра ба ва ныя тэ мы 
для на цы я наль най да след чыц кай і іна-
ва цый най сіс тэ мы Ра сіі і СНД. Дзе вяць 
ка манд, сфар мі ра ва ных па геа гра фіч най 
пры кме це, бу дуць пра ца ваць над пра-
ек там рэ гі я наль най аду ка цый най пра-
гра мы па ка мер цы я на лі за цыі на ву ко вых 
да сле да ван няў і ства рэн ні іна ва цый. Тая 
пра гра ма, якая бу дзе най леп шай па вы-
ні ках пра цы шко лы, атры мае пад трым ку 
і бу дзе рэа лі зоў вац ца ра зам з іна ва цый-
ным цэнт рам «Скол ка ва» ў ад па вед ным 
рэ гі ё не.

Сяр гей СТА РЫ НАЎ.

«Хут ка бу дуць раз мяр коў вац ца 
арэнд ныя ква тэ ры ў жы лым 
комп лек се «Ма гістр», ёсць там жыллё 
і для на шых су пра цоў ні каў».

Свой вы барСвой вы бар

До каз ная ба заДо каз ная ба за

На ву ка як біз несНа ву ка як біз нес


